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Unterrichtung 
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Horath am Montag, dem 08.07.2013 um 
19:00 Uhr im „Haus der Gemeinde“ in Horath. 

 

 

Ortsbürgermeister Adams eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 

 

Er stellt fest, dass die Mitglieder nach ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Zahl er-

schienen waren. Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 

 

Es wurde folgende Tagesordnung beraten: 

 

 

 

Tagesordnung 

Öffentlich 

1. Dorferneuerung Teilabschnitt I: Dorfplatz und Brunnenanlage Harpelsteinstraße 

2. Neufassung der Friedhofssatzung 

3. Informationen 

 
 
Öffentlicher Teil: 
 

 

Zu TOP 1: Dorferneuerung Teilabschnitt I: Dorfplatz und Brunnenanlage Harpelsteinstraße 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte der Vorsitzende Frau Lorenz vom Büro „Stadt-Land-

Plus“ und verwies auf die ausführlichen Beratungen zur Dorferneuerungsmaßnahme „Neugestal-

tung der Ortsmitte“ (Bauabschnitt 1) in den vergangenen Ratssitzungen. Die beschlossenen Än-

derungen wurden vom Planungsbüro „Stadt-Land-Plus“ in die den Ratsmitgliedern vorliegenden 

Planungsunterlagen eingearbeitet. Zur näheren Erläuterung der aktuellen Planung übergab der 

Vorsitzende das Wort an Frau Lorenz. 

 

Da die Maßnahme bereits ausführlich diskutiert wurde ging Frau Lorenz im Folgenden nur auf 

die, vorwiegen aus Gründen der Kosteneinsparung, eingearbeiteten Änderungen ein: 

 

1) Die Anzahl der geplanten Blumenbeet/Baumscheiben vor der Friedhofsmauer wurde redu-

ziert. 

2) Im Umfeld des Brunnens soll Betonsteinpflaster anstatt Natursteinpflaster verlegt werden. 

3) Das vor der Friedhofsmauer aufgenommene Pflaster soll im Bereich des Dorfplatzes wie-

derverwendet werden. 

4) Veränderungen am Brunnendach und Abfallbehälter sollen entfallen. 

5) Die Auspflasterung des Brunnenbeckens (Harpelsteinstraße) wurde als notwendig angese-

hen und weiterhin in der Planung berücksichtigt. 
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Demnach belaufen sich die Gesamtkosten (inkl. Baunebenkosten) auf nunmehr 133.643,82 € 

(brutto). Darin sind Eigenleistungen in Höhen von 10.297 € enthalten (aus Gewährleistungsgrün-

den überwiegend Abbruch- und Pflanzarbeiten). 

 

Um 19:25 Uhr unterbrach Ortbürgermeister Adams die Sitzung, um die vorgetragenen Sachver-

halte bei einem „Vor-Ort-Termin“ zu begutachten. Nach Wiederaufnahme der Sitzung um 19:45 

Uhr und nach intensiver Diskussion, insbesondere über die Absturzsicherung um den Brunnenbe-

reich, beschließt der Ortsgemeinderat die Dorferneuerungsmaßnahme „Neugestaltung Ortsmit-

te“ (Bauabschnitt 1: Dorfplatz/Kirchhofmauer und Brunnenanlage Harpelsteinstraße) entspre-

chend den vorliegenden Planunterlage mit folgenden Änderungen: 

 

1) Die Pflasterfläche vor der Friedhofsmauer soll komplett (bis zur Treppe „Kriegerdenkmal“) 

erneuert werden. 

2) Die Stufen der Treppe zum Kriegerdenkmal sollen erneuert werden. 

3) Die Absturzsicherung im Bereich des Brunnens am Dorfplatz soll aus sicherheitstechni-

schen Gründen mit Längsstäben realisiert werden. 

4) Alle Fahnenmasten sollen auf einer Seite der Friedhofstreppe stehen. 

 

durchzuführen. Durch die geplanten Änderungen werden voraussichtlich Mehrkosten in Höhe 

von rd. 10.000 € entstehen, sodass die Maßnahme „Neugestaltung Ortsmitte“ (Bauabschnitt 1: 

Dorfplatz/Kirchhofmauer und Brunnenanlage Harpelsteinstraße) insgesamt mit Kosten in Höhe 

von rd. 145.000 € zu veranschlagen ist. Die Verwaltung wird beauftragt einen entsprechenden 

Förderantrag zu stellen. 

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

 

Zu TOP 2: Neufassung der Friedhofssatzung 
 
 

Ortsbürgermeister Adams informierte über die Notwendigkeit der Anpassung der Friedhofssat-

zung der Ortsgemeinde und erläuterte die Eckpunkte des vorliegenden Entwurfs einer neuen 

Friedhofssatzung. 

 

Nach kurzer Beratung beschließt der Ortsgemeinderat die Friedhofssatzung in der vorliegenden 

Form mit folgenden Änderungen: 

 

1) § 17 (2) a) die Mindeststärke für stehende Grabmale auf Reihengrabstätten soll 0,14 m 

betragen. 

2) § 17 (3) 1. Stehende Grabmale auf Urnengrabstätten dürfen max. 0,70 m hoch und müs-

sen mind. 0,10 m stark sein. 

3) § 17 (4) Grababdeckungen/Grabplatten die die Grabfläche komplett bedecken sind zuläs-

sig. 

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

 

Zu TOP 3: Informationen 
 

Der Vorsitzende informierte über: 
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1) das Ergebnis des Zensus 2011. 

Die Einwohnerzahl der Ortsgemeinde ist weiterhin leicht steigend. 

 

2) die Verkehrsschau am 08.07.2013. 

Thematisiert wurden zunächst die beantragten Verkehrsspiegel. Da die Örtlichkeiten zum 

Anbringen der Verkehrsspiegel als problematisch angesehen wurden, soll zunächst ein 

Probeversuch mit dem am Ortseingang vorhandenen Spiegel gemacht werden. 

Bezüglich der Parksituation an der ehemaligen Bushaltestelle in der unteren Hochwald-

straße soll zunächst geprüft werden, ob diese noch vom ÖPNV genutzt wird. Wenn dies 

der Fall ist sollte umgehend eine entsprechende Ausschilderung erfolgen. Anderenfalls 

muss über ein Parkverbot nachgedacht werden. 

 

3) die „72-Stunden-Aktion“ der Horather Jugendlichen. 

Der Vorsitzende danke allen Beteiligten für Ihren Einsatz bei der Aktion „Piratenschiff“. 

 

4) die Versammlung der Jagdgenossenschaft Horath am 12.07.2013. 

 

5) einen Termin mit der Energieagentur Trier am 01.08.2013 bezüglich der energetischen 

Sanierung der Kindertagestätte. 

 

6) den Termin für die nächste Ratssitzung am 05.08.2013. 

 

7) einen Gesprächstermin mit Herrn Innenminister Lewenz zur Kommunal- und Verwal-

tungsreform am Samstag, dem 28.09.2013 um 12.00 Uhr in Thalfang. 

 

8) den Defekt des Salzstreuers der Ortsgemeinde. Aufgrund des Alters des Gerätes sollen die 

Kosten für einen neuen Salzstreuer in Erfahrung gebracht werden. 

 

 


